



## 1 乱象多多

### 靠租证月入千元，发达地区可翻番

于敏（化名）是江西南昌一家药店的负责人。在药店每月的支出成本里，除了要交付房租，还要付给一名妇产科医生1200多元的“租证费”。“医生平时不用到岗，只需开业和监管部门检查时露露面。”于敏说。

药店租用执业药师证开业、药师“挂证”不在岗，在业内已是公开秘密。记者调查发现，在一些网站、论坛和QQ群，有关租赁和挂靠药师证的信息有很多，记者在一家搜索网站输入“药师证挂靠多少钱”，得到200多万个搜索结果。

甚至有专门网站提供租赁业务。记者登录一个所谓“聘证”的网站，发现只需简单注册就能在其“人才库”中联系到药师，也可以发布“聘证”信息，等待药师“应聘”。

记者联系到江西上饶一位王姓执业药师，对方很直接地告诉记者，不能做全职药师。“如需到药店要提前打招呼，因为要向医院请假。”谈到“租证”的价格则直言：“以前在南昌也租过，就按市场价800—1000元/月。”

记者以开药店为由发布“用证”信息后，很快有江西、安徽池州、河南新乡、湖南湘潭等地药师

主动来电询问，来电者以医院和药企工作人员为主，有的还承诺可根据药店的需求再去考证。江西景德镇一名周姓医师今年4月刚领到中药执业药师证，他表示：“如果要双证，我就再考一个，西药的应该不难，我学西医的。”

江西某高校一名考取了执业药师证的在读博士生告诉记者，租金的高低和当地的工资水平、风险高低成正比，他的一个同学把证租给广东地区的药店，相对南昌每月1000多元的行情要翻一番。

中国药科大学国家执业药师发展研究中心副主任康震说，药店“租证”在全国各地均不同程度存在。我国现有连锁药店和单体药店总计45万家左右，而根据国家食品药品监督管理总局执业药师资格认证中心数据，截至2017年9月30日，注册于药房的执业药师35万余人，这意味着还难以实现每家药店至少配备一名执业药师。

“注册的药师是否全部在岗也存疑，根据我对一些熟悉的连锁药店的了解，有的仅有四分之一的门店有执业药师全职在岗。”一名执业药师认证专家说。

有专门网站牵线搭桥 靠租证可月入千元

# 影子药师“挂证”不在岗

## ——药店药师证租赁黑色产业链调查

把证放到药店，按月就能领取一两千元租金；有专门的租赁网站提供租证交易，甚至衍生出大批只为“租证”而考证的人群……国家规定，新开药店必须配备执业药师，然而记者调查发现，尽管相关部门加大监管力度，但当前很多药店只见证件不见人的“影子药师”现象依然存在，且形成了一条药师租证、药店用证、专业网站牵线搭桥的黑色产业链。

记者在调查中发现，“影子药师”在一些地方的盛行，严重影响患者的用药安全，亟须加强监管。

## 2 隐患重重 患者买药有时就靠销售“一张嘴”

《药品经营质量管理规范》第一百二十八条和第一百四十条明确规定要求，企业应当按照国家有关规定配备执业药师，负责处方审核，指导合理用药。处方审核岗位的职责不得由其他岗位人员代为履行。

记者随机走访南昌红谷滩新区6家药店，有4家执业药师均不在岗，“去开会了”“停车去了”“出去谈事了”……有两家药店，柜台上放着“药师不在岗，停止销售处方药和甲类非处方药”牌子，但处方药照卖不误，也不向患者索取处方。

“销售员当药师，有时感冒药也

能吃死人。”一位药学研究人员告诉记者，因执业药师缺位致残致死的时有发生。

2016年广东省中山市第二人民法院曾审理一起案件，河南籍务工人员马某某感冒发烧，家人为他在药店购买感冒药，销售人员没有从医资格，在没有任何处方情形下，私自售卖处方药，并和禁忌药包装成口服药剂量销售，马某某服药后死亡。司法鉴定认定，马某某因急性过敏反应导致死亡。法院审理认为，工作人员李某不具备调剂师资格，不应根据客

人陈述而自行配药并拆分出售，应对马某某的死亡承担相应的赔偿责任，判定药店支付马某某家属赔偿款48万余元。

药店药师的缺位，还可能加剧抗生素的滥用。

南昌大学药学院副院长夏春华说，以当下最常见的病毒性感冒为例，大部分患者原本无需使用抗生素，然而，药店导购经常推荐阿莫西林、头孢等，可能不对症，还容易导致细菌耐药。“这意味着患者真正需要时，这些救命药可能失效。”

## 3 法网恢恢 治理“租证”乱象还需开对“方子”

针对当前租证乱象，相关部门今年加大了监管力度，人社部就明确要求，要明确监管责任，加强联合抽查，启动追责。

全国多省份均出台政策加以整治。有的推行黑名单制度，将挂名和虚聘的执业药师纳入黑名单；有的鼓励内部员工举报，最高可获50万元奖励。

专家同时指出，加强事后监管不可或缺，但更重要的是要

找对“药方”，从根本上解决租证顽疾。

记者调查发现，“租证”乱象的背后，一方面是药师不愿去，一方面是药店出于成本考虑，也不愿聘请全职执业药师。在江西九江，一个全职执业药师月薪要四五千元，而“租证”只要一千元左右。

“租证”问题的核心在于药店的定位出现偏差，本应是提供社会公共医疗服务的场所，现在变成了商

业的卖场。”康震说，定位偏差导致药店没有足够的处方可供调配，收入主要依靠推销非处方药品、保健品维持生存，没有财力请得起全职执业药师。

夏春华也建议，需各级政府在社会保障体系中进一步明确社会药房的定位。同时还应加强立法，规范执业药师的责任与权利。

（新华社南昌11月20日电 记者 高皓亮）

## QQ群内“一条龙”服务 指导入室盗窃案告破

据新华社南京11月20日电（记者朱筱）江苏省公安厅日前破获了串并作案30余起的系列技术开锁盗窃案件，抓获5名犯罪嫌疑人。

警方查明，犯罪嫌疑人张某、叶某等因生活拮据起偷盗念想，通过网络搜索找到一个开锁入室盗窃QQ群，加入该群后学会了入室盗窃的手法。

犯罪嫌疑人在审讯中交代，他们一般先是在当地二手车市场买辆车，然后随机选择小区作案，成功后再将二手车卖掉，并通过线上盗窃QQ群找合适买家销赃。

据介绍，这些系列技术开锁入室盗窃案背后是一个专业团队在教授“有贼心”的人群犯罪，从开锁手段、窃听注意事项、寻找销赃渠道到如何逃避警方侦查，在QQ群内有各路“专家”分享经验。

## 福建终止63名“高考移民” 高考报名资格

据新华社福州11月20日电（记者陈弘毅）针对网上一些家长反映的福建“高考移民”问题，福建省教育考试院近日查处并终止了63名钻政策空子的“高考移民”高考报名的资格，下一阶段将在省内进行排查，坚决杜绝“高考移民”现象。

福建省教育考试院通报称，高等学校考试招生工作事关老百姓切身利益，事关社会公平正义。福建省教育考试院有关负责人表示，一些“高考移民”钻了福建省随迁子女异地高考等相关政策的空子。福建省历来高度重视禁止“高考移民”，严防通过非正常学籍迁移、空挂学籍、违规落户、提供虚假学籍证明材料等手段跨省获取高考资格的“高考移民”违规行为。

## 服务机器人展览会在沪开幕



11月20日，以“智·创未来”为主题的2017第六届（上海）国际服务机器人技术及应用展览会将在沪开幕。来自24个国家和地区的150余家参展企业在展会上集中展示服务机器人领域的最新产品和技术。

新华社发

# 欢迎订阅2018海南日报 南国都市报 《法制时报》《特区文摘》《证券导报》《海南农垦报》《海岸生活》



不需太多花费，  
就能获取一年的权威新闻资讯和主流文化食粮  
不管是订给自己 还是送亲朋好友  
都尽显品位 意义非凡

## 订阅指南

报刊名称	海南日报	南国都市报	法制时报	特区文摘	证券导报	海南农垦报	海岸生活
年价(元/份)	540	348	396	96	192	120	160

海口城区可电话联系上门收订 订阅热线：0898-66810505  
各地邮政营业网点均可订阅 邮发代号：83-1 统一刊号：CN46-0001  
广大读者也可扫描右边二维码关注公众号进行网上订阅



海报读者俱乐部公众号  
让我们的沟通更方便快捷



欢迎下载  
海南日报客户端